# 狮"里橘香飘四方

# 浙江推进柑橘产业高质量发展纪实

□见习记者 金飞

在之江大地上,一抹金黄穿越干年,依然馥郁芬芳。从黄岩蜜橘的干年传承,到象山"红美人" 掀起的甜蜜风暴,浙江深入实施"土特产富"全链发展优质优价工程,扎实推进农业"双强"行动,聚 焦种业振兴、数字赋能、品牌提升,驱动柑橘产业高质量发展。目前,浙江柑橘种植面积达118万 亩,年产量187万吨,全产业链产值突破150亿元,形成了"甬台温""衢丽杭"两大优势产业带,涌 现出"黄岩蜜橘""常山胡柚""象山红美人"等一批具有较高市场知名度与美誉度的名牌产品及区 域公共品牌。

## 夯实"种"基,源头革新

农业现代化,种子是基础。在台州黄岩蜜橘种源 研究中心,品种试验区、良种栽培区和新种示范区依 次排开,植保无人小车穿梭其中"查看"种苗长势情 况,自动智能割草机"嗡嗡"作响,放眼望去,每一寸土 壤都跃动着科技基因。"目前,黄岩蜜橘有10个主栽 品种,'本地早''红美人''温州蜜柑'占比达78%。但 历史上我们有180个品种,包括早橘、槾橘、椪柑、乳 橘等特色品种。当前,种源研究中心的实验室和实验 基地成为黄岩蜜橘的基因库和试验田,是未来产业发 展的希望。"中心负责人袁伟达说。

黄岩蜜橘种源研究中心是目前我省唯一专业从事 柑橘品种选育改良的科研平台,汇聚华中农业大学、西 南大学柑橘研究所、浙江省柑橘研究所和浙江大学等 10余家科研院校的顶尖科研团队,开展包括常规育种、

辐射育种、分子育种在内的多路径实验,目标是打造国 内一流的蜜橘种质资源收集、保护、培育与利用中心。 中心引进柑橘优系35个,拥有国内外核心种质资源 102份、自主培育的新种源材料1575份,保存以黄岩蜜 橘为亲本的新创制种源材料3674份,通过杂交、胚抢 救获得离体培养幼胚 4803 个,成为柑橘系"种子方 舟",为我省柑橘品种创新与迭代优化夯实了基础。

目前,该中心已选育出"东江本地早""浙柑6号" "浙柚8号"等具有市场潜力的柑橘优系品种20个。 袁伟达告诉记者:"这些新品种已在种植大户和合作 社中广泛推广,种苗的抗逆性以及果实的口感、甜度 都有明显改善。我们将继续加快推进科研攻关,让更 多优良品种从实验室走向田间地头,驱动柑橘产业高 质量发展。"

### 精"技"增效,向新而行

我省柑橘产业的发展轨迹正被科技重新定义。 从田间到车间,一项项新技术将发展的"变量"扎实地 转化为产值与效益的"增量"。

走进浙江真优生态农业有限公司的大棚,金黄圆 润的蜜橘挂满枝头。"以前种柑橘全靠经验,还要看老 天爷的'脸色',遇到高温、干旱、霜冻,果子的品相和 品质大受影响。现在我们种植户用上了大棚设施,用 科技的确定性应对自然的不确定性。"公司董事长甘 金友介绍,"大棚可以调节温度和光照,柑橘能在树上 自然完熟,比起露天的果子,糖度更高,现摘现卖更新

这样的大棚在临海、建德、象山以及三门多地推 广应用,成为推动产业升级的重要支点,其中,三门县 更是涌现了大棚种植规模近3000亩的"大棚柑橘第 一村"。种植户通过连栋大棚、薄膜保暖、智能滴灌、 水肥一体化以及生物防治等技术,有效缓解浙江冬季 寒潮对柑橘品质的不利影响,并成功延长采收期,使 柑橘热销至春节、元宵节乃至清明节,实现错峰上市, 效益倍增。

为精准分级实现优质优价,多地引进智能分选设 备。在临海市涌泉镇浙江忘不了柑橘专业合作社,全 省首台6通道柑橘数字化分选线正高效运转,借助近 红外光谱分析等现代化技术,每分钟可分选柑橘 2500至3000个,效率比人工提高5倍。宁海县力洋镇 柑橘农事服务中心配备了高性能单通道智能选果机, 分选效率高达每小时2500-3000公斤,是人工效率的 3倍以上。常山县爱佳果蔬公司的数字化分选线每 小时可处理30吨胡柚,按大小、外观、糖度分级,重量 误差控制在5%以内。

在浙江台州一罐食品有限公司的生产车间里,柑 橘自动去皮机和分瓣机正高速运转。"我们是全球单 厂产能最大的橘子罐头工厂,出口量占全国总量的八 分之一。通过自主研发柑橘去皮及分瓣机,大幅提升 生产效率。仅台州工厂每年就能生产3万吨蜜橘罐 头。"负责人陈君介绍。目前,黄岩已形成水果罐头加 工产业集群,通过引进NFC(非浓缩还原汁)和HPP (超高压冷杀菌)技术,深度开发罐头、浓缩汁、果糖产 品,把"小果子"做成"大产业"。





# "品"行天下,价值跃升

酒香也怕巷子深。在品质优的基础上,各 地通过品牌化运作,将产品优势转化为市场价

日前,被誉为"柑橘界爱马仕"的象山"红美 人"赴南京举办推介会,现场硕果飘香,宾客云 集,首批订单量即达3000吨。象山县农业农村 局相关负责人表示:"此次南京之行,是象山柑橘 主动对接长三角大市场、提升品牌影响力的关键 一步。我们期待与更多消费者分享这份来自山 海之间的自然清甜。"据介绍,"象山柑橘"位列中 国柑橘区域品牌全国十强,区域公用品牌价值高 达36.38亿元。

与此同时,"黄岩蜜橘"统一"吉祥如意"品 牌形象亮相,并登陆高铁进行全方位宣传;衢州 着力打造"衢州椪柑"地标品牌;"临海蜜橘"采 用"子母商标"模式,实施严格的授权管理。这 些区域公用品牌通过制定严格的准入标准、统 一的视觉形象和市场推广策略,结束了过去"散、 乱、小"的无序竞争状态,形成了抱团出击的强大

提升附加值,必须突破鲜果销售的单一模 式。在台州、衢州等地,柑橘加工产业蓬勃发 展。橘子罐头、NFC非浓缩还原汁、柑橘精油、 果胶等深加工产品,让一颗橘子"吃干榨尽"。温 州市瞄准瓯柑幼果中高价值的活性成分-橙皮苷,一吨价值高达70万元,让小果子变成 "液体黄金"。常山县围绕"常山胡柚"做文章,研 发生产108种胡柚深加工产品,产品矩阵多元 包括梨糖浆、胡柚啤酒等,并成功走向国际市场, 获得来自印尼等国家的大额订单。

柑橘产业与文旅、康养产业深度融合,相得 益彰。黄岩的中国柑橘博览园和博物馆,成为研 学旅游的热门目的地;各地举办的"柑橘采摘节" "橘花节"等,将单纯的农产品变成了可体验、可 消费的文旅场景。这种融合,不仅直接增加了农 民收入,而且极大地提升了品牌的文化内涵和情 感附加值。

从实验室的基因图谱到果园的智能装备, 从古老的橘墩到现代的全产业链,浙江柑橘产 业完成了一场从"量"到"质"的蝶变。放眼未来, 这颗承载着千年农耕文明的金色果实,必将在 科技与品牌的双轮驱动下,绽放出更加璀璨的 光芒,为浙江乃至中国的农业现代化书写甘甜的